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Çal�³ma Sorular�

1. (a) Verilen bir a tamsay�s�n�n bir b 6= 0 tamsay�s�na bölünebilir olmas�n� (b | a) tan�m-
lay�n�z.

(b) E§er a | b, c | d ise, ac | bd;
(c) E§er a | b ve b | a ise, a = ±b;
(d) E§er a | b ve b 6= 0 ise | a |≤| b |;
(e) E§er a | b ve a | c ise, herhangi k ve l tamsay�lar� için, a | k · b+ l · c;
(f) E§er a | b ve b | c ise, a | c.

2. En az biri s�f�rdan farkl� a, b tamsay�lar� için, a ile b'nin en büyük ortak böleni (ebob(a, b))
kavram�n� tan�mlay�n�z.

3. En az biri s�f�rdan farkl� a, b tamsay�lar� için,

(a)
ebob(a, b) = ax+ by

ko³ulunu sa§layan x, y tamsay�lar�n�n mevcut olduklar�n� gösteriniz.

(b) Verilen c tamsay�s� için
ax+ by = c

denkleminin çözümünün mevcut olmas� için gerek ve yeter ko³ulun, ebob(a, b) | c
oldu§unu gösteriniz.

(c) E§er ebob(a, b) = d ise, gösteriniz ki ebob(a/d, b/d) = 1'dir.

4. ebob(a, b) = 1 olsun.

(a) Gösteriniz ki a | c ve b | c ise, o zaman ab | c dir. E§er gcd(a, b) 6= 1 ise, bu iddian�n
do§ru olmad�§� b³r kar³�t örnek bulunuz.

(b) Gösteriniz ki, a | bc ise, o zaman a | c dir. E§er gcd(a, b) 6= 1 ise, bu iddian�n do§ru
olmad�§� b³r kar³�t örnek bulunuz.

5. Öklid algoritmas� kullanarak a³a§�da verilen say� ikililerinin en büyük ortak bölenlerini
bulunuz.

(a) a = 143, b = 227

(b) a = 12378, b = 3054

(c) a = 1769, b = 2378



6. Bir önceki her bir ³�kta, Öklid algoritmas�ndan yararlanarak ax + by = ebob(a, b) denk-
lemini sa§layan x ve y tamsay�lar�n� bulunuz.

7. (a) ca ≡ cb (mod m) olmas�n�n a ≡ b (mod m) olmas�n� gerektirmedi§ini bir örnek
vererek gösteriniz.

(b) E§er ca ≡ cb (mod m) ve ebob(c,m) = d ise, o zaman a ≡ b (mod m/d)'dir.
Gösteriniz.

8. A³a§�dakileri gösteriniz.

(a) Her a ∈ Z için a ≡ a (mod m)

(b) E§er a ≡ b (mod m) ise, b (mod a) (mod m)'dir.

(c) E§er a ≡ b (mod m) ve b ≡ c (mod m) ise, a (mod c) (mod m)'dir.

9. A³a§�dakileri gösteriniz.

(a) Her a ∈ Z için, a ∈ a'd�r.

(b) E§er b ∈ a ise, o zaman a = b'dir.

(c) E§er a ≡ b (mod m) ise, a = b'dir.

(d) E§er a 6= b ise a ∩ b = ∅'dir.

10. (a) Gösteriniz ki, a ≡ b (mod m) olmas� için gerek ve yeter ko³ul, a ile b nin m ile
bölümlerinden kalanlar�n ayn� olmas�d�r.

(b) Gösteriniz ki, m > 1 olmak üzere {0, 1, . . . ,m − 1} kümesi, bir modülo m tam
temsilciler kümesidir.

11. Gösteriniz ki,
Z/mZ = {0, 1, . . . ,m− 1}

kümesi, üzerinde tan�ml�
a⊕ b = a+ b

a⊗ b = a · b
i³lemleriyle birlikte birimli ve de§i³meli bir halkad�r (birimli ve de§i³meli halka özellik-
lerinden derste bahsetmi³tik).

12. A³a§�daki do§rusal kalanda³l�k denklemlerini çözünüz

(a) 25x ≡ 15 (mod 29)

(b) 5x ≡ 2 (mod 26)

(c) 6x ≡ 15 (mod 21)



(d) 36x ≡ 8 (mod 102)

(e) 34x ≡ 60 (mod 98)

(f) 140x ≡ 133 (mod 301)


